

## РУССКИЙ ЯЗЫК КАК ЯЗЫК МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО ОБЩЕНИЯ

**Байрамдурдыев Непес, Туркменистан**

**Аннасапаров Акмурат, Туркменистан**

*Гродненский государственный медицинский университет,*

*Беларусь, Гродно*

*Научный консультант – ст. преподаватель Мишонкова Н.А.*

Аннотация. Русский язык – язык межкультурного общения. Русский язык обслуживает все сферы деятельности людей, живущих не только на территории России и Беларуси, но и стран Центральной Азии. Как средство общения русский язык занимает пятую позицию в мире.

*Ключевые слова: русский язык, межкультурное общение, культурная ценность, межнациональное общение.*

Все люди на нашей планете умеют говорить. Они говорят на разных языках, но в любом языке главной задачей остается помощь в понимании друг друга при общении. Без языка невозможно развитие общества, науки, техники, искусства. Язык – основное средство общения и служит для выражения мысли.

Сегодня на планете существует более 10 тысяч языков и разных видов коммуникаций. До 300 миллионов жителей планеты считает русский язык родным, люди используют его в межнациональном и профессиональном общении. Это один из самых распространенных по числу говорящих на нём.

Письменность на русском языке – это история цивилизации языка. Письменность фиксирует свои достижения на протяжении многих веков. Сердцем этой великой, имеющей мировое значение цивилизации является литература великих русских поэтов таких как: А.С. Пушкин, М.Ю. Лермонтов, С.А. Есенин и др.

Язык межкультурного общения – это язык, который используется народами государства для общения. Русский язык является языком межкультурного общения, потому что Россия и Беларусь – многонациональные страны. Русский язык обслуживает все сферы деятельности людей, живущих не только на территории этих стран, но и стран Центральной Азии. Русский язык как средство общения занимает пятую позицию в мире. Но не только этот показатель делает его «мировым» языком. Русская классическая литература XIX века способствовала развитию и распространению языка в странах Европы и Азии. В середине XX века русский язык стал мировым языком. Богатый словарный запас русского язык, краткость, выразительность и ясность лексических и грамматических средств обеспечивают возможность отражения многообразия окружающего мира. «Великий и могучий, правдивый, свободный» – такими словами характеризовал русский язык И. С. Тургенев.

Огромная роль русского языка в современном мире определяется его культурной ценностью, его величию. Современный русский литературный язык является языком межкультурного общения, является официальным языком

некоторых стран СНГ. Он остаётся языком неофициального (домашнего) общения в странах бывшего СССР, в том числе в Туркменистане.

В независимых государствах выросли новые поколения граждан, а сами эти государства прошли через серьезные изменения, в том числе в сфере национального и языкового строительства, которые не могли не отразиться и на положении русского языка.

В Туркменистане в советское время не знать русского языка считалось дурным тоном. Сегодня в Туркменистане около 150 тыс. русских, около 350 русских школ. Транслируются все российские телеканалы, на местных ТВ и радио ведутся передачи на русском языке. И всё же русский язык потихоньку вытесняется из обихода. В 1993 году начался перевод с кириллицы на «туркменскую латиницу». В Туркменистане в городе Ашхабад действует драматический театр им. А.С. Пушкина, есть и школа имени А.С. Пушкина.

Каждый гражданин с почётом относится к культурному наследию своего государства и предпочитает разговаривать исключительно на своем языке, но и с уважением относится к русскому языку, языку Пушкина, Толстого, Чехова. В Казахстане русский язык по Конституции республики является языком межнационального общения. На нём говорят более 10% населения, а русских в Казахстане – четыре миллиона. Президент Казахстана обращается к своему народу на двух языках – сначала на казахском, а потом на русском. В половине школ обучение ведется на смешанном языке: в четверти – только на русском, 18% теле- и радиопередач идут только на казахском, 34% только на русском.

В настоящее время становится проблемным найти единое средство коммуникации для 250 стран. Но для тех, кто получает образование в Беларуси, России или путешествует, русский язык является средством осуществления коммуникаций на авиалиниях, в торговле, телевидении. Великое значение русского языка обусловлено тем, что на нем разговаривают миллионы людей из разных точек со всего света.

Русский язык не потерял свою актуальность и востребованность, растет интерес к изучению русского языка.

### Литература

1. Русский язык в международном общении [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kak-bog.ru/russkiy-yazyk-v-mezhdunarodnom-obshchenii> – Дата доступа: 22.09.2019

## RUSSIAN LANGUAGE AS THE LANGUAGE OF INTERNATIONAL COMMUNICATION

**Bayramdurdyev Nepes, Turkmenistan**

**Annasaparov Akmurat, Turkmenistan**

*Grodno State Medical University,*

*Belarus, Grodno*

*Scientific Advisor – Art. Teacher Mishonkova N.A.*

Abstract. Russian is the language of intercultural communication. The Russian language serves all spheres of activity of people living not only in Russia and Belarus, but also in Central Asia. As a means of communication, the Russian language occupies the fifth position in the world.

*Keywords: Russian language, intercultural communication, cultural value, interethnic communication.*